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Анотація. Розглянуто особливості фреймових та семантичних моделей подання знань. 

Визначено їхні особливості.  

Ключові слова: знання, проблема подання знань, фрейми, семантичні моделі. 

 

Ostapchuk U., Shlikhta H. FRAME AND SEMANTIC MODELS OF KNOWLEDGE 

REPRESENTATION 

Abstract. Peculiarities of frame and semantic models of knowledge representation are considered. 

Their features are defined. 

Key words: knowledge, problem of knowledge representation, frames, semantic models. 

 

Проблема подання знань є центральною для систем, що базуються на знаннях, і, зокрема, 

експертних систем, оскільки від її успішного розв’язання залежить реалізація основної їх 

функції – одержання нового знання. Аналізуючи тлумачення самого терміну «знань», нами 

було обрано саме таке, як найпоширеніше: знання – це добре структуровані дані, або дані про 

дані, або метадані [1, с.108].  

Існує десятки моделей (або мов) подання знань для різних предметних областей. Саме 

виходячи з цього визначаються структура і форма організації моделей і методів подання знань, 

що здійснюють вирішальний вплив на ефективність системи, сприйняття зовнішньої 

інформації, діалог з користувачем. Метою нашої статті є – виокремлення методів подання 

знань для подальшого дослідження. Як окрема область дослідження подання знань 

розвивається із середини 1960-х років. 

Основні (класичні) моделі подання знань: 

1) логічні (числення предикатів); 

2) евристичні (продукційні правила, мережні моделі, фрейми). 

Мережні моделі подають знання у вигляді мережі, вершинам якої відповідають поняття 

(об’єкти, події, процеси, явища), а дугам – відношення, що існують між поняттями. В 

залежності від характеру відношень, приписуваних дугам мережі, виділяють такі типи мереж: 

1. Функціональні мережі, у яких дві з’єднані дугою вершини відповідають: одна – деякій 

функції, друга – аргументу даної функції. 

2. Сценарії – однорідні мережі, у яких використовується єдиний тип відношень – 

відношення нестрогого порядку. Найчастіше це відношення визначає всі можливі 

послідовності подій. 

3. Семантичні мережі, у яких використовуються відношення різноманітного типу, а 

вершини можуть мати різну інтерпретацію. Основними структурними одиницями, із яких 

будується семантична мережа, є фрейми. 

Семантична модель представлення знань. Це орієнтований граф, вершини якого – 

поняття, а дуги – відносини між ними. Як понять виступають абстрактні або конкретні об’єкти, 

відносини – це зв’язки типу: «це», «має частиною», «належить», «любить». Термін 

«семантична» означає «смислова». Семантика – це наука, що встановлює відносини між 

символами і об’єктами, які вони позначають, тобто наука визначальна сенс знаків. 

Ця модель дозволяє оперувати поняттями, вираженими на природній мові. Прикладом 

реалізації такої моделі служать експертні системи. Для побудови моделі використовують 

апарат семантичних мереж, представлених у вигляді графа: G = {Y1, Y2, ... Yn; β1, β2, ... βm}, 

де Y – вузли (вершини) графа. Вони відображають деякі сутності – об’єкти, події, процеси, 
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явища і т.д.; β – дуги графа, які позначають відносини між сутностями, задані на множині 

вершин. Вершини відображають сутності різного ступеня спільності. Їх впорядкування 

відбувається за видами відносин. Предметна галузь відображається як сукупність сутностей і 

відносини між ними. Якщо адекватно сформульовані фундаментальні поняття відносин та 

об’єктів предметної галузі (тобто є всеосяжні концептуальні знання), то семантична модель 

працює дуже успішно [1], [3].  

Характерна риса семантичної мережі – наявність трьох типів відносин:  

1) клас – елемент класу (квітка – троянда); 

2) властивість – значення (колір – жовтий); 

3) приклад елемента класу (троянда чайна). 

Порівняно з іншими моделями, семантичні мережі мають переваги: 

 більш ефективний інформаційний пошук, оскільки асоціації між об’єктами мережі 

визначають шляхи доступу, що проходять по базі знань; 

 можливість явного відображення структур, властивих знанням про предметну 

область, наприклад, відношень «частка-ціле», «елемент-множина», «клас-підклас» та ін. 

Фреймова модель представлення знань. Це абстрактний образ для представлення 

якогось стереотипу сприйняття. Термін «фрейм» (від англ. frame – каркас, рамка) 

запропонований в 1979 р Марвіном Мінським для позначення структури знань в цілях 

сприйняття просторових сцен. Розрізняють фрейми-зразки і фрейми-екземпляри, які 

створюються для відображення реальних фактичних ситуацій на основі даних, що надходять. 

Ця модель базується на сприйнятті людиною навколишнього світу, на психології 

людини. Коли людина потрапляє в якусь ситуацію, вона ідентифікує її деякій типовій 

структурі, наявній в її пам’яті. Ця структура і є фреймом – декларативним поданням типової 

ситуації, доповненою процедурною інформацією про можливості та шляхи її використання. 

Фрейм представляється мережею. Верхні рівні мережі відображають суті, істинні для типової 

ситуації (конструкція фрейму). Нижні рівні закінчуються порожніми структурами – слотами. 

Заповнення, визначення слотів відбувається при виклику фрейму в конкретній ситуації з 

предметної галузі. Фрейм включає набір слотів: Ф = [(C1, d1), (C2, d2 ),...( Cn, dn)], де Ф – ім’я 

фрейму; С – імена слотів; d – значення слотів. Заповнення слотів відбувається в міру 

одержання знань про предметну галузь [2, с.228-229]. 

Отже, важливою проблемою науково-технічного розвитку суспільства є процес 

отримання, накопичення та ефективного використання знань. Перехід від технологій обробки 

інформації до технологій перетворення цієї інформації в систему знань можливий тільки на 

основі пізнання сутності та природи інформаційного феномену.  

Зважаючи на стрімкий розвиток накопичення наукових знань та швидкість їх старіння, 

виникає необхідність впровадження в новітніх моделях представлення знань технологій, що 

дозволять оперативно реагувати на зміни, що відбуваються в наукових галузях – механізми 

оновлення, заміни, редагування, доповнення і т.д.  

Запропоновані та описані в статті модель представлення знань дозволяють повною 

мірою організувати процес адаптивного представлення знань (навчального матеріалу) та 

дозволяє забезпечити достатньо простий механізм доступу до знань з метою їх оновлення, 

редагування, заміни та доповнення без втручання в загальну структуру знань. 
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